

УДК 343.81:343.2.01

## КОМПЕНСАТОРНЫЕ СРЕДСТВА ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ОСУЖДЕННЫХ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

*Е. В. Старостин*

*курсант 3 курса*

*Псковского филиала Академии ФСИН России,*

*32 учебная группа*

*Научный руководитель: Т. С. Хван,*

*преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин*

*Псковского филиала Академии ФСИН России,*

*кандидат юридических наук*

Российскими властями во исполнение вынесенных Европейским судом по правам человека (далее — ЕСПЧ) постановлений и решений заявителям выплачено около 3,4 млн евро в качестве компенсации причиненного вреда, а также около 3,4 млн евро судебных расходов и издержек [1].

Отсутствие четких правил исчисления размера справедливой компенсации и свобода усмотрения ЕСПЧ в отношении ее присуждения позволили варьировать сумму компенсации вреда. Размер компенсации зависит от степени материального и морального ущерба, а также понесенных в ходе разбирательств издержек.

В тематических обзорах практики межгосударственных органов по защите прав и основных свобод человека Верховного суда Российской Федерации приведены сотни примеров решений ЕСПЧ о присуждении компенсации в делах, касающихся нарушений условий содержания осужденных, материально-бытовых условий, оказания медицинской помощи [2; 3], жестокого обращения с заключенными.

В конце 2019 года в законодательстве Российской Федерации произошли изменения, которые создают национальное средство правовой защиты лиц, содержащихся в исправительных учреждениях в условиях, нарушающих ст. 3 Конвенции, а именно компенсаторное судебное средство правовой защиты. Дополнения внесенные, в Федеральный закон от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» и в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, подразумевают получение компенсации за нарушения условий содержания за счет средств федерального бюджета на основании судебного решения, принятого в порядке административного судопроизводства [4].

Таким образом, в настоящее время в российском законодательстве для реализации права на надлежащие условия содержания под стражей и в местах

лишения свободы предусмотрены два компенсаторных средства правовой защиты:

- 1) подача иска на соответствующую компенсацию в рамках административного судопроизводства;
- 2) подача иска на компенсацию морального вреда в рамках гражданского процесса.

---

1. О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования компенсаторного судебного средства правовой защиты от нарушений, связанных с необеспечением надлежащих условий содержания под стражей и в исправительных учреждениях [Электронный ресурс] : проект Федер. закона № 711788-7. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Информация о Постановлении ЕСПЧ от 21 ноября 2017 г. по делу «Каимова и другие (Kaimova and Others) против Российской Федерации» (жалоба № 24132/12) [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

3. Информация о Постановлении ЕСПЧ от 28 ноября 2017 г. по делу «Ибрагимов (Ibragimov) против Российской Федерации» (жалоба № 26586/08) [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон от 27 дек. 2019 г. № 494-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)